

## 你是我最牵挂的人

——攀钢派驻凉山州扶贫干部战“疫”扶贫记

攀钢日报记者 汪云富

3月的四川省凉山州大地，生机勃勃。满眼春色中，人们在这播种希望的季节里分外忙碌。而攀钢派驻凉山州扶贫干部的一个个身影也格外引人注目，他们正在为克服新冠肺炎疫情影响、打好脱贫攻坚战役日夜奔波，立志为最牵挂的凉山州同胞交出一份满意答卷。

### 坚定的“逆行者”

3月8日，凉山州盐源县格郎河村驻村干部、共产党员韩文朝同村支部书记杨连华一道，早早走进田间地头，仔细检查攀钢帮扶的坡改梯生产用蓄水池、管线改善性维修等项目情况，为春耕复垦做好保障。

“虽然处于霜冻期，春耕还没有全面展开，但各项工作要做好充分准备。农时不能误，得加班加点把前期拉下的工作抢回来。”韩文朝语气坚定地说。

韩文朝如此着急，是因为突如其来的新冠肺炎疫情，延误了他返村的行程，也影响了一些工作的开展。

新冠肺炎疫情爆发时，韩文朝刚刚回到云南老家过春节。想到格郎河村位于攀枝花市和凉山州的交界，省道S216贯穿其中，防控任务重，自己不能立即启程返回村里，后来虽然绕行100多公里返回攀枝花，又因暂时居家隔离不能前往，这让他一直寝食难安。

那段时间，牵挂村民的韩文朝用电话和村支部书记沟通，他提出的掌握管理好外出务工人员回村、结合村民实际做好疫情宣传的建议被采纳，收到了很

好效果。

3月1日，就在返回村子的前一天，当听到有位村民要为孩子办婚宴，村、组干部做工作无果后，韩文朝当机立断，通过电话晓之以理、动之以情，村民终于放弃了办婚宴的想法。

“我对这家接触较多，对他们脱贫有些帮助。他认可我们驻村干部的工作。”韩文朝感到很欣慰。

其实，对攀钢驻村干部的认可，还不只是这一家。在彝族聚居的格郎河村，攀钢聚焦脱贫内生动力不足等瓶颈，着力补齐整区的基础短板，使该村实现了整体脱贫。

返村以来，为确保村民准备春耕物资，韩文朝一方面协助继续做好防疫工作，一方面配合村支部书记，及时将受疫情影响未发出的95万元“以购代捐”销售款分批发放。

“随着烟草试种成功，今年格郎河村将新增种植面积110亩，这两天正在抓紧做协调工作。通过落实帮扶项目，将持续促进村经济的进一步发展。”韩文朝对未来信心满满。

### 尽职的“护林员”

同样在3月8日这个星期天，攀钢派驻凉山州木里藏族自治县下麦地乡棉布村的机电学院职工蒋小辉，从距村15公里的乡政府参加完县里召开的战“疫”防火视频会后，又对村里3个防疫防火检查点进行了巡查。

宣传防火政策，是蒋小辉防疫以外

的又一项重点工作。作为攀钢第三批派驻此地的驻村干部，从去年11月份到棉布村以来，他亲眼目睹了定点帮扶带来的一个个变化，暗下决心要为改变村子的落后面貌尽职尽责。为此，他向党组织提交了入党申请书，要在这场扶贫攻坚战中经受住考验。

近年来，机电学院投入资金，派出教师，自带设备为57户建档立卡户等村民进行技能培训。如今，已有46人取得了初级焊工、电工职业技能资格证书。这为村民外出就业创造了条件。在防疫“大考”中，针对村里外出务工人员较多的实际，蒋小辉带着资料守村口、进坝坝，既对外务工人员进行劝导，又引导村民做好防疫事项，发出防疫“最强音”。

这段时间，驻村工作组的任务十分繁重，防疫、防火、春耕备耕、联系外出务工人员一项都不能少。对此，蒋小辉与另外3名驻村干部经过商量，4人分成防火与联系外出务工人员两个小组，确保了每人既有分工又相互协作，工作更加有的放矢。

每年1月至6月，是木里县森林火灾的高发期。而山高陡峭、交通不便的棉布村，林地面积多达9600亩，防火任务十分艰巨。

蒋小辉深知肩上沉甸甸的责任。每天，他都要翻山越岭、走村串户，向村民讲清林区吸烟、烧烤、生火取暖、烧荒、烧纸钱、放鞭炮的危害，讲清引发山火不仅违法，也给国家和人民带来巨大的经济损失，增强了村民的森林防火意识。

如今，蒋小辉他们已与每户签订了防火责任书，所在村子没有发生一起违规用火和引发山火事件。而借助凉山州启动的“春风行动”，村里首批7名农民工已前往广东务工，第二批人员正在组织之中。

### 致富的“铺路人”

接到返岗通知后，正在老家内江市威远县的王杰毫不犹豫返回了西昌市。14天隔离一结束，他即刻返回村里。

凉山州喜德县乐武乡达洛村、里柯惹村是攀钢的对口帮扶村。作为达洛村驻村第一书记，王杰每天起早贪黑，带领全村党员引导村民不串门、不聚餐、讲卫生、不信谣、不传谣；对村里61名居家隔离返乡人员，开展“一对一”健康监测、心理疏导；组织公益工作队在火车站等人员聚集地开展预防工作，通过广播、微信等方式广泛宣传，累计发放宣传手册500余份……辛勤付出换来了一方平安。

自从2018年年初来到达洛村，王杰深深扎根这片热土，扶贫工作得以顺利开展。当年年底，达洛村顺利通过脱贫验收。

“春耕时节又到了，防疫和脱贫攻坚一刻也不能放松。”3月9日，王杰一边忙着手中的事，一边道出了“两手抓、两不误”的重要性。

这不，在种植园区、民生工地、田间地头，你准能见到王杰不知疲惫的身影：他正组织村民对花椒基地里的花椒苗进行检查，统计成活数量，待雨季到

来时进行补种；他正马不停蹄地帮助39户贫困户修建安全住房，通过逐户调研，目前已全部完成选址，部分住房建设已开始施工……

王杰说，今年村里还成立了蜜蜂养殖专业合作社，并邀请蜜蜂养殖专业人员来实地考察，相信村民今后的日子一定会过得更加甜蜜。

而与王杰一样来自攀钢西昌钢钒的扶贫干部、预备党员杜传，同样十分忙碌。

2018年，杜传联络的喜德县乐武乡里柯惹村与达洛村一道率先脱贫，是乐武乡7个村中最先脱贫的两个村。目前，他正扎实开展“回头看、回头帮”工作，做好里柯惹村50头牛养殖场工作，巩固脱贫成效。

作为攀钢派驻喜德县乐武乡的扶贫联络员，除联络、协助做好疫情防控、产业帮扶、住房修建，确定扶贫项目的实施以外，杜传还肩负另一重任——协调完成凉山州政府委托西昌钢钒完成的西昌周边扶贫工作。

“仅在3月逐步开工的，就有投入20万元在黄联关镇哈土村修蓄水池，投入20万元帮助阿哈镇摆摆顶村修建党群服务中心，以及经乡5000余人安全饮水工程、佑君镇60余户贫困户看电视的项目……”刚刚从摆摆顶村查看党群服务中心建设项目回到西昌钢钒的杜传，对下一步要干的事明明白白，如数家珍。

杜传说，越是在战“疫”的关键时候，越不能停顿和放松。要脚踏实地当好致富的“铺路人”，坚决夺取脱贫攻坚战的全面胜利。

## 鞍钢股份炼焦总厂职工立足岗位面向厂区走向社会 学雷锋志愿服务在行动

本报讯（记者 孙萌 通讯员 张浩）今年3月5日，是第57个“学雷锋纪念日”。雷锋曾经奋斗过的地方，处处活跃着新时代雷锋的身影。这不，在鞍钢股份炼焦总厂，就有一大批志愿者亮出鲜艳的志愿红，以无私奉献的大爱胸怀、拼搏进取的炼焦精神和积极向上的实干力量，立足岗位学雷锋、面向厂区学雷锋、走向社会学雷锋，开展了一场场“有思想、有内涵、有温度”的学雷锋志愿服务活动。

践行雷锋精神，立足岗位学雷锋。新冠肺炎疫情期间，为了不影响炼焦的正常生产秩序及焦炭质量，该厂五炼焦作业区调瓦门班全体职工迅速出击，自觉承担起焦炉炉体的日常维护。近一个月来，该班组先后处理多个特别严重的低温号，为焦炉生产的稳定运行保驾护航。另一边，该厂西部炼焦作业区乙班倒班作业长高繁，工作中履职尽责、任劳任怨，时刻将环保工作放在心上。3月3日夜班，班中一职工由于身体不适，无法按照工作计划对

除尘设备、除尘管道进行定期检查。在安排好该职工后，高繁立刻穿戴好劳动防护用品，迎着寒风飘雪到现场进行检查。“我的工作是一名倒班作业长，帮助班内职工是我的工作职责所在，但我还有一个响亮的名字——共产党员，奉献自我，帮助他人，是我的初心使命所在。”

传承雷锋精神，面向厂区学雷锋。自“学雷锋精神 树炼焦新风”系列活动开展以来，该厂郭明义爱心团队和敬业奉献团队的志愿者率先垂范，带头参与。在炼焦厂区内，随处可见志愿者们忙碌的身影，有手提编织袋，捡拾、清理厂区内塑料瓶、纸屑的；有在食堂、浴池清扫卫生、杀菌消毒的；有在筛焦楼区域清理焦粉、旧皮带头的；有在上下班路口发放疫情防控宣传单的……截至目前，300余名志愿者集中清理卫生死角150余处，清运垃圾10余吨，发放传单200余张。此外，志愿者们还积极进行宣传，号召广大职工行动起来，共同为建设干净整洁的炼焦总厂尽一份心、出一份力。

弘扬雷锋精神，走向社会学雷锋。3月3日，在凛冽的寒风中，郭明义爱心团队虹桥社区孙宝江志愿服务团队工作室迎来了一批“老朋友”——炼焦总厂煤研作业区郭明义爱心团队。队员们将自愿购买的60瓶酒精捐赠到孙宝江师傅工作室，并在孙宝江志愿服务团队工作室的帮助下，穿戴好防护用具，背上25斤重的消毒喷雾器，主动来到鞍山西站开展消杀作业。经过两个多小时的辛苦奋战，队员们对进站口、候车室、卫生间、休息大厅、出站口、检票口等12处公共区域和候车站的30余辆出租车进行全厂消毒，共喷洒消毒液60公斤。此外，他们还主动向出租车司机和乘客宣传疫情防控知识，提醒他们正确佩戴口罩。

据了解，该厂党委还通过组织职工参观VR版鞍钢雷锋纪念馆、网络宣讲先进人物典型事迹、评选“我身边的雷锋”、开展主题征文征集等形式，进一步引导广大职工争做表率，为建设世界一流焦化企业，为建设高质量发展新鞍钢作出贡献。

## 鞍山冀东水泥有限责任公司开展爱心活动

### 献热血 抗疫情

通讯员 任军伟

受新冠肺炎疫情疫情影响，鞍山市血液库存频频告急。在了解到相关情况情况后，3月14日，鞍山冀东水泥有限责任公司紧急开展“献热血、抗疫情——鞍山冀东公司在行动”爱心献血活动，为疫情防控再助力，用实际行动诠释责任与担当。

在医护人员的指引下，该公司职工们有序地完成资料登记、测量血压、取样化验、采集血液等程序。此次献血活动共有12名青年职工参与，献血量达3200毫升。这些献血职工中，有第一次献血的，也有坚持常年献血的，他们用热血守护健康、挽救生命。

该公司已连续多年坚持组织献血活动，受到鞍山市血站的好评。疫情无情人有情，在这个特殊时期，该公司用滚烫的热血让爱的正能量不断传



参与献血的鞍山冀东水泥公司职工。

播，发挥作用。接下来，该公司还将组织和动员更多的职工参加到献血志愿

者队伍中来，聚沙成塔，积水成渊，为打赢疫情防控阻击战贡献自己的一份力量。

## 让党旗在战“疫”一线高高飘扬

——记鞍山市台安县高力房镇乔坨村第一书记任志辉

本报记者 周洋



任志辉在为进村司机测量体温。

“现在正是疫情防控的关键时期，我实在放心不下乔坨村，作为驻村第一书记，我必须挺身而出，冲锋在前。”今年农历大年初三，正和家人吃着晚饭的任志辉突然放下碗筷对家人说出了自己心中的挂念，说完便回到房间收拾起了行李，准备第二天一早“出征”抗疫前线。

疫情就是命令，防疫就是责任。身为鞍钢矿业关宝山矿业公司外派到鞍山市台安县高力房镇乔坨村的驻村第一书记，任志辉“快马加鞭”赶往乔坨村，承担起疫情防控“第一道防线”的责任，使鲜红的党旗在乔坨村的防疫一线高高飘扬。

“疫情来势汹汹，村民的生命健康安全正在经受巨大考验，我是第一书记我必须第一时间上前线。”任志辉带领村“两委”班子成员和全体党员齐上阵，在全村500余户村民中

开展地毯式排查、发放防疫宣传单，并时刻掌握村外来人员实时动态和行动，切实做到清楚排查对象数量、清楚排查对象自然情况、清楚排查对象通讯方式和行程接触关系。

营造齐心协力共同抗疫的浓厚氛围是防疫工作的“催化剂”。任志辉每天在村里利用宣传车宣传有关防疫信息，并提醒村民“戴口罩、勤洗手、少出门、少聚集、不信谣、不传谣”，做好全村的疫情舆情管控工作，为全村抗击疫情注入一剂“稳定剂”。

乔坨村人员流动性大。为确保“外不输入，内不扩散”，任志辉成立了“党员突击队”每天对全村公共场所和车辆进行全方位消毒，坚决不留死角，并把消毒液发放给村民，叮嘱村民要做好自身消毒工作。在全村各个路口，乔坨村共设立了37个道路关卡，任志辉与村干部和党员志

愿者一起进行值守。每天天不亮，他就来到关卡处，对走亲访友的人员，耐心进行劝导，并做好信息登记，一天下来，他也顾不上喝一口水，嗓子“直冒火”。

村里的疫情防控物资紧缺，有的村民还没用上口罩，这成了任志辉的一块心病。身为第一书记，为了让父老乡亲早日用上口罩，任志辉先后两次自己开车回到鞍山，走遍市内各大药店和商场也没买到，最后在鞍钢矿业公司帮助下解决了100只N95口罩，免费发放给急需口罩的村民。

2月11日，面戴口罩的任志辉，半弯着腰，喘着粗气，将几大箱子的84消毒液带回了村里。无法看清他的神情，但铿锵有力的声音难以掩盖他喜悦的心情：“在疫情防控工作中，消毒液也成为最紧俏、最硬核的物资之一，这几大箱子宝贝可以缓解

村里防疫的燃眉之急了。”得知村里的消毒液不够用，任志辉费尽周折弄回来50公斤的消毒液用于村里消毒使用，他还捐款1000元用于村里购买防疫物资。

在做好防疫工作的基础上，任志辉还不忘振兴乡村经济的主责主业，帮助村民有序恢复生产。面对疫情对农户的鸡蛋、蔬菜销售输出产生的不利影响，任志辉主动协调沟通，开具农副产品销售运输通行证，确保村里的生产种植经济不受损失。

去年，任志辉联系了上海的一家农业科技研究院，运用现代农业科技手段，帮助村里农户扩产“网纹瓜”特色产品，让村民致富增收。随着春季的到来，任志辉在做好防疫工作的同时，又开始与农户们一起研究今年的“网纹瓜”种植计划，争取今年有个好收成，卖上好价钱。